

Širjenje prašičje kuge

Je kriva malomarnost?

Veterinarji največji del odgovornosti za širjenje kuge pripisujejo rejcem in prevoznikom, ki da ne upoštevajo strogih navodil veterinarske oblasti

LJUBLJANA, ZAGREB – Hrvaška veterinarska oblast priznava, da se je klasična prašičja kuga (KPK) pojavila zaradi nenadzorovanega trgovanja z živalmi. To je še vedno nenadzorovano, saj se rejci prašičev kljub uradno sprejetim ukrepom za zatiranje in preprečevanje širjenja boleznih teh menda ne držijo. Hrvaška veterinarska uprava in kmetijsko ministrstvo trdita drugače.

Novinarji *HTV* so v enem od včerajšnjih prispevkov pokazali rejca, ki je kljub prepovedi kupoval pujske na okuženem območju, ker je bil nakup ugoden. Pokazali so, kako na kmetijah, kjer bi morali imeti dezinfekcijske pregrade, teh nimajo, kako rejci poskušajo prikriti pogine in kadavre mečejo v kanale, od koder jih zdaj higieni-ki vlečejo in odstranjujejo že na pol razpadle.

Zaradi takšnega ravnanja se širi virusna bolezen, ki jo imajo na Hrvaškem tudi divji prašiči. Ni zane-marljiv podatek, da so prašičjo kugo, ki je pred dobrim desetletjem izbruhnila na vzhodu Nemčije, prinesle vrane, ki so se okužile z mrhovino v gozdu, z izločki blata pa so virus raznesle po poteh v farmi. »KPK je stalno prisotna pri divjih prašičih v Nemčiji na Spodnje-saškem in občasno izbruhne,« po-jasnjuje **Marko Višnar**, direktor Farm Ihan in predsednik slovenskega GIZ prašičereja. Če je kuga endemična (okužena populacija divjih prašičev), se je treba naučiti živeti z njo, še dodaja Višnar. Zadnji primer KPK so imeli v Nemčiji novembra. Na Nizozemskem je izbruh KPK oktobra leta 1997 zahteval uničenje 6.817.590 prašičev v 424 rejah. Za pobite živali, ki jih

niso mogli sproti sežigati, so gradili hladilnice, jih kurili v termoelektarnah, pravi Višnar, zaskrbljen zaradi razmer v sosednji državi in žarišč KPK tako blizu slovenskih rej.

Hrvaška: Slovenijo smo seznanili pravočasno

S hrvaškega kmetijskega ministrstva so sporočili, da so pravočasno seznanili slovensko veterinarsko upravo (Vurs) s pojavom klasične prašičje kuge na območju, ki meji s Slovenijo; najprej po telefonu, potem pa še pisno, ko so poslali vse zapisnike. Hrvaška je tako spoštovala postopke obveščanja, ki jih predpisuje evropska komisija, je dejal tiskovni predstavnik ministrstva **Mladen Pavič**. Kot poroča *Hina*, sta se predstojnika obeh veterinarskih uprav dogovorila, da bo strokovnjak iz Slovenije obiskal Hrvaško, da bi ga seznanili z ukrepi, ki jih je sprejela Hrvaška pri preprečevanju kuge. Doslej so na Hrvaškem odkrili 31 posestev v šestih županijah, na katerih so ugotovili kugo in na katerih so usmrtili skoraj tisoč živali, posestva pa dezinficirali.

Tukajšnje kmetijsko ministrstvo je v ponedeljek sprejelo po-

sebno uredbo za preprečevanje širjenja prašičje kuge. Do začetka aprila je prepovedan prevoz prašičev na živinske sejme in prodaja na takšnih sejmih, prepovedana sta tudi prevoz in gibanje prašičev zunaj prašičjih farm, tudi ko opravljajo postopke za razmnoževanje. Ministrstvo je prepovedalo nekontrolirano trgovanje s prašiči in mesom neposredno s posestev ter odprto pašo. Prav tako je prepovedalo trgovanje s prašiči in drugimi živalmi na okuženem območju treh kilometrov. Blažji ukrepi veljajo za kontrolirano in zaprto rejo, za katero dovoljenja za trgovanje izdajajo veterinarski inšpektorji po posebnih pogojih, ki jih je predpisala veterinarska uprava.

Veterinarji največji del odgovornosti za širjenje kuge pripisujejo rejcem in prevoznikom, ki da ne upoštevajo strogih navodil veterinarskih oblasti, ki so jih te sprejele na začetku leta, ko se je kuga pojavila. Tukajšnja veterinarska zbornica je ostro zavrnila očitke o nestrokovnem delu, takšne namige je označila za »neargumentirane in nekompetentne«, veterinarji pričakujejo »težak in dolgotrajen« boj s kugo.

MARJETA ŠOŠTARIČ, ROK KAJZER